

УДК 631.16

**ИНФОРМАЦИОННОЕ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ АНАЛИЗА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ**

Марина Михайловна Воеводина

кандидат экономических наук, доцент

sem_mm@mail.ru

Алина Владимировна Воеводина

магистрант

ellenozturk@gmail.com

Ондонго Опера Лионель

студент

lionelondongoopera@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной статье рассматриваются нормативные акты, необходимые для аналитики финансового состояния организации, исследованы задачи диагностики финансового состояния и источники информации.

Ключевые слова: нормативные акты, законодательство, источники информации, финансовое состояние, анализ.

В условиях санкционного давления со стороны стран коллективного запада, формирование самодостаточного агропромышленного комплекса Российской Федерации, является важнейшим направлением обеспечения устойчивости развития национальной экономики страны, в части ее продовольственной безопасности. Для того чтобы обеспечить нормальное функционирование агропромышленного комплекса, необходимо создать возможности для взаимодействия между собой всех его компонентов. Эти связи носят системный характер, то есть они функционируют за счет определенного рода ресурсов. Данными ресурсами являются финансовые отношения, возникающие между отдельными участниками агропромышленного сектора, в качестве которых выступают предприятия и организации, которые не только непосредственно осуществляют сельхозпроизводство, но и выпускают различные специфические средства и предметы труда, а также обеспечивают сбыт продукции и логистические процессы. [11]

Для полноценного развития финансовых отношений между участниками аграрного рынка и рынка производственных ресурсов необходимо обеспечить возможность свободной трансформации созданного прибавочного продукта из сферы производства в сферу обращения. Только таким образом, возможно обеспечить эффективный и оперативный кругооборот средств и ресурсов в агропромышленном секторе экономики. По этой причине, важнейшей проблемой формирования и использования оборотного капитала агропромышленных предприятий, является дефицит ликвидности их финансово-производственной деятельности. Наличие достаточного запаса ликвидности позволяет осуществлять своевременное и полномасштабное финансирование всех производственных и хозяйственных процессов.

Недостаток ликвидности негативно сказывается на возможности предприятия приобретать необходимые для производства средства и ресурсы, снижает рентабельность его деятельности, что приводит к ухудшению финансовых результатов, и в конечном итоге, может повлечь за собой

неплатежеспособность хозяйствующего субъекта, вплоть до признания банкротом, введения процедуры внешнего управления и последующей его ликвидации. Для того чтобы отследить возможность возникновения описанных выше проблем, необходимо постоянно осуществлять мониторинг финансового состояния сельскохозяйственного предприятия, который включает в себя ряд алгоритмов, которые разработаны рядом ученых-специалистов в соответствующей сфере, а также закреплены в некоторых нормативно-правовых документах.[7]

Нормативно-правовая и методическая база финансового анализа состоит из компонентов трех основных уровней:

1) Основополагающие кодифицирующие документы, к ним относятся, прежде всего Гражданский и Налоговый кодексы Российской Федерации, а также косвенного могут использоваться Гражданско-Процессуальный и Административный кодексы, в части судебных и исполнительных процедур;

2) Ряд федеральных законов, регламентирующих процедуры и критерии признания несостоятельным (банкротом), финансового оздоровления деятельности сельхозпредприятия, процессов осуществления бухгалтерского и налогового учета и составления соответствующих форм финансовой отчетности;

3) Подзаконные акты различных Правительства РФ, Министерств и ведомств РФ, такие как приказы Министерства Финансов, Министерства Сельского хозяйства РФ и других, которые формируют непосредственное методическое обеспечение финансового анализа деятельности сельскохозяйственной организации.

Каждый нижеследующий уровень нормативно-правовой базы формируется на основе положений вышестоящего, и является дальнейшим его развитием, направленным на детализацию соответствующих процедур.

Важнейшим кодифицирующим документом, определяющим гражданско-правовую сущность финансовых правоотношений, является Гражданский

кодекс Российской Федерации. В нем даются четкие дефиниции имущественной природы финансовых отношений, правовой режим финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий и организаций, принципы учета средств на балансе хозяйствующих субъектов, обязательность составления финансовой отчетности, определено понятие финансовой несостоятельности и банкротства юридического лица.[1].

В первом уровне нормативно-правовой базы следует упомянуть о Налоговом кодексе РФ, который является важнейшим правоустанавливающим документом, регулирующим взаимоотношение сельскохозяйственного предприятия с государственными органами по уплате налогов, так как непогашенная задолженность является основанием для признания сельскохозяйственной организации банкротом, и введения внешнего управления [2].

Во втором уровне нормативно-правовой базы, следует выделить Федеральный закон «О бухгалтерском учете», который достаточно жестко регламентирует процессы составления и сдачи необходимых форм финансовой отчетности в соответствующие госорганы. В законе определены формуляры отчетных документов, включающие перечень необходимых финансовых показателей, а также сроки сдачи документов. Этот момент является важнейшим для процедуры финансового анализа деятельности предприятия, так как именно финансовая отчетность является информационным обеспечением для этого процесса [3].

Основу алгоритма финансового анализа определяет другой важнейший законодательный акт – Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)».[4] Именно этот нормативный акт является основой для методического обеспечения процедур анализа финансово состояния сельскохозяйственного предприятия. [8] Именно в нем четко отражен порядок и методика расчета финансово-аналитических показателей. Также даже при начале процесса признания хозяйственного субъекта несостоятельным -

банкротом, первым этапом внешнего управления является исключительно наблюдение за финансово-хозяйственной деятельностью, предполагающую, только мониторинг показателей ликвидности и платежеспособности. При введении внешнего управления, следует руководствоваться Правилами проведения финансового анализа арбитражным управляющим, которые были установлены соответствующим Постановлением правительства РФ.[8]

Нельзя игнорировать важный нормативный акт, который регулирует правовые основы и условия реструктуризации долгов сельскохозяйственных товаропроизводителей в целях улучшения их финансового состояния до применения процедур банкротства. В этом случае следует использовать Федеральный закон «О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей» [5].

Источниками финансовых данных являются нормативно-правовые акты, регулирующие работу предприятия из вышеперечисленных, а также регистры бухгалтерского, и налогового учета, материалы аудиторских проверок, данные различной отчетности организации. Они предоставляют измеримые показатели финансового положения предприятия, отражающие его реальное состояние и выражаемые в денежной оценке.[9].

Бухгалтерская отчетность является общей для всех организаций независимо от отрасли и формы собственности, именно поэтому она представляет основу информационного обеспечения для аналитика.[10].

На данный момент, формируя бухгалтерскую отчетность российских организаций, следует пользоваться приказом Минфина РФ от 2 июля 2010 г. № 66н (ред. от 19.04.2019) «О формах бухгалтерской отчетности организации» на основе данных бухгалтерского учета. Начиная с 1 января 2025 года, предприятиям следует ориентироваться на новый Федеральный стандарт бухгалтерского учета 4/2023 «Бухгалтерская (финансовая) отчетность», который утвержден приказом Минфина России №157н 4 октября 2023 года.[6]

Эффективность менеджмента современного предприятия (организации)

находится в тесной взаимосвязи с качеством организации управленческих процессов и уровнем объективности его информационного обеспечения. В этой связи, особенно актуальным представляется качество финансовой информации, которую пользователи могут получить из данных финансовой отчетности.

Список литературы:

1. Гражданский кодекс РФ, часть I, утвержденная 30.11.1994 г. №51-ФЗ (ред. от 11.03.2024 №48-ФЗ) Справочная правовая система «Консультант Плюс» // URL: [http:// consultant.ru/](http://consultant.ru/) (Дата обращения: 19.03.2024);
2. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000. № 117-ФЗ (ред. от 23.03.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.04.2024) // URL: [http:// consultant.ru/](http://consultant.ru/) (дата обращения: 23.03.2024)
3. Федеральный закон «О бухгалтерском учёте» от 06.12.2011 N 402-ФЗ (ред. от 12.12.2023 N 579-ФЗ) // URL: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 19.03.2024)
4. Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 N 127-ФЗ (ред. от 25.12.2023, с изм. от 19.03.2024) // URL: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 19.03.2024)
5. Федеральный закон «О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей» от 09.07.2002 N 83-ФЗ (ред. от 21.07.2014) // URL: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 19.03.2024)
6. Приказ Минфина России от 04.10.2023 N 157н «Об утверждении Федерального стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 4/2023 «Бухгалтерская (финансовая) отчетность» (Зарегистрировано в Минюсте России 21.03.2024 N 77591) // URL: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 21.03.2024)
7. «О формах бухгалтерской отчетности организации». Приказ Минфина РФ от 2 июля 2010 г. № 66н (с учетом последующих изменений и дополнений) // URL: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения: 21.03.2024)

8. Воеводина М.М. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в АПК: учебное пособие / Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ, 2022. 111 с. ISBN 978-5-94664-493-8

9. Воеводина М.М., Воеводина А.В., Белоусова А.Э. Методические аспекты анализа финансовой отчетности // Современные проблемы и перспективы развития экономики, финансов и бухгалтерского учета на субфедеральном уровне. Информационно-правовое обеспечение ГАРАНТ как комплексная правовая поддержка образовательного процесса. По материалам Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Мичуринск, 2023.

10. Воеводина М.М., Воеводина А.В., Белоусова А.Э. Проблемы анализа финансового состояния предприятий, производящих сельскохозяйственную продукцию. Всероссийская (национальная) научно-практическая конференция «Актуальные вопросы развития финансов и бухгалтерского учета в сфере АПК» 7 декабря 2022 года // Наука и образование. 2022. Том 5. № 4.

11. Курьянов А.В., Мельникова С.Н. Особенности оценки финансового состояния предприятий АПК // В сборнике: Интеграционные взаимодействия молодых ученых в развитии аграрной науки. материалы Национальной научно-практической конференции молодых ученых. В 3 т. Ижевск. 2020. С. 159-163.

UDC 631.16

**INFORMATION AND REGULATORY SUPPORT FOR THE
ANALYSIS OF THE FINANCIAL CONDITION OF AGRICULTURAL
ENTERPRISES**

Marina M. Voevodina

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

sem_mm@mail.ru

Alina V. Voevodina

Master's student

ellenozturk@gmail.com

Ondongo Opera Lionel

student

lionelondongoopera@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. This article discusses the regulations necessary for analyzing the financial condition of an organization, and examines the tasks of diagnosing the financial condition and sources of information.

Key words: regulations, legislation, sources of information, financial condition, analysis.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принята к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.